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Jackie: Could you describe life before the riots?  
 

Rev. Bascom: I would rather call that experience.. .or those experiences.. .disturbances rather than riots. I would 
think that before the disturbances there was a kind of...  
 

(Doorbell rings)  
 

Rev. Bascom: Oh, let’s start all over.  
 

(Conversation between interviewers.)  
 

Rev. Bascom: I’d like to respond to you before you question me. Relax me.  
 

Jackie: Again I want to thank you for letting us come into your lovely home and letting us interview you today. 
And some of the questions that we had in mind, we want to start with, could you describe life before the 
disturbances?  
 

Rev. Bascom: Well, first of all, welcome to our house.  
 

Katie: Thank you very much.  
 

Rev. Bascom: We’re very pleased to have you here. It might be that there are some things I have forgotten. One 
of the unfortunate things about my life, I never thought, prior to the disturbances, that I would be involved, as I 
became involved. Therefore, I did not write much of what could have been written down. I guess, there has 
always been disturbances, but not riots.  
 

I, one time, was a pastor of a church in Florida, St. Augustine, where I first got some real tastes of what was 
going on in our world. I lived across the street from a funeral home, where I was a friend to the funeral director, 
Llyoce(spelling?) Johnson. That was in St. John ’s County, one of the largest potato producing, Irish potato-
producing, counties in the country. There was a sheriff down there named Shepard, I can’t remember his first 
name, but I remember distinctly that he, at one time, more than one time, called Lloyce Johnson, who was an 
undertaker and say, “Llyoce, there’s a dead nigger down in Hastings in the potato field. I want you to go down 
and get the body and bury it. Don’t worry about any certifications, just bury the body.”  



And of course, Llyoce, being single, and sort of frightened, did what he told her to do.  
In the mean time, I called a lady, Mrs. Elsie, who was the superintendent, supervisor of elections, and suggested 
that she would hold, bring down to our church the [election] books, so that colored people in those days could 
register to vote, because they were afraid to go downtown to register. I guess that, along with.. .and I might say 
that she did it, and as a result, several hundred people were registered to vote, particularly colored people, and 
so as a result, I guess I got interested [in civil rights].  
 

And then I came to Baltimore, where I became rather active in what was going on here. There were some 
groups, the National Association for the Advancement of Colored People here, headed by Miss Lilly Jackson, 
there was the Baltimore Urban League, which was headed by Vernon Templeton. Of course, there were splinter 
groups. Students were becoming...at a point of unrest. I guess that before the disturbances you might also say 
that.. .when I came to Baltimore, of course, it was in 1949...there were no facilities...eating facilities.. .for blacks 
outside of the black community.  
 

In 1954, when I became a member of the Grand Jury of Baltimore, although I was a member of the Grand Jury, 
and we met downtown every morning during the week for a three month period, there was no where downtown 
where blacks.. .Negroes. . .colored people could go and buy food.  
 

I guess you hear me saying Negro, colored, and now black. These are the different phases that we have come 
through. And now there’s Afro-American. So in my life, I’ve been colored, Negro, black, and now I’m Afro-
American - African-American. So, that, I guess, pretty much tells you something of where I was and what I was 
about, prior to the disturbances.  
 

Jackie: Now, we’re going to go to the disturbances. What was life like during the disturbances?  
 

Rev. Bascom: During the disturbances, interestingly enough, I don’t know where you would begin to call them 
disturbances...During... the most prominent part of the disturbances center around the assassination of Martin 
Lither King. Fortunately, I got to know him fairly well, and it was in 1968, I think, that the real flare-up came in 
the disturbances, when he was murdered.  
 

During that period, I was a member of the Board of Fire Commissioners of Baltimore City, so that I got a 
chance to see much of the disturbances firsthand. I wore a white hat and a gold.. .a brass. ..badge, which 
indicated that I could go around the city at will. So that police and anybody else [who] stopped me, so that when 
curfew time came, I was not obliged to go in, I could stay out and see what was going on.  
 

I call it disturbances, because in a real sense, there was, during that time, so much hope.. .H-O-P-E.. .that things 
would change. I have not begun to tell you about going across Route 40 and stopping at the diners and being 
refused to be served. Now you go to the Double T Diner now, you just go in as if nothing’s happening. But 
police stood guard against colored people going in to the diner.  
 

Let me just tell you a little story quickly, it was a group of people...George Collins, who was with Afro-
American newspapers, Logan Pierce, who was pastor of a local church here in the city, and one or two more, 
who dressed as if they were Africans and foreign dignitaries and they went to Miller’s Restaurant which was on 
Fayette Street and they were served. Only to find out later that they had served local blacks in this fabulous 



restaurant downtown. Just as an aside...  
 

Katie: That’s a great story! That’s a wonderful story.  
 

Rev. Bascom: Of course, I suspect I told you as much about it as possible. Other than to say that, as I was 
saying there was so much hope in the community and it was shattered by the untimely death of Martin Luther 
King, and the town went crazy. Not only Baltimore, but almost every city in the country experienced the same 
thing, it was almost as if blacks in every community had suddenly been inoculated with an hypodermic needle 
and caught the disease of disturbance. And so they began to set fires, and it was just horrible. You could smell 
smoke anywhere in Baltimore City.  
 

An aside, which isn’t of historical significance, but the story goes that an old lady was seen carrying a small 
television during the disturbances, and word goes that she said “The Lord blessed me with this television.”, 
even though she had broken out a window in one of the local stores and gotten the television, at the expense of 
the store. ..well, that’s sort of a funny aside.  
 

But it was a terrible time, and it was during this time that one of the major meetings in this city was held, when 
Spiro Agnew was governor. Let me back up and say that Spiro Agnew was a Republican, and three or four of us 
preachers went to see him in Towson, and he said to me, “Every time I see you, I’m repulsed.” and I said, 
“Well, that’s a problem you’ll have to overcome.” and I don’t think he ever did. But I, in a characteristically 
preacher-ish way, said well, you’ll have to overcome it.  
 

In the meantime, he called many blacks downtown to his President Street office, and he began to berate the 
colored, Negro, black community for their backing up and not protesting other blacks who were running 
rampant in the streets. Because this was also the time when General Gelston (spelling?) was the police 
commissioner, and it was General Gelston who told us one day as we sat in his office in the armory, “We now 
have guns that are able to with, to, pick out a person at the corner of North and Pennsylvania, from where we 
are standing, identify that person and shoot them.” Which showed the power of the police, but you see, it wasn’t 
just the local police, but the State Police and the National Guard, which will show you the intensity of the 
disturbances at that time.  
 

So he called us to, Governor Agnew, called us and said “When the trouble came, you leaders ran.” And he 
began to berate those of us who were there. I don’t know how many, there must have been at least 50 so-called 
black leaders. I don’t want to take credit, nor do I want to give credit to anybody else, but simultaneously, we 
got up and started walking out on the governor. We moved on out of the governor’s office, and came up to our 
church, and our church was on the corner of Lafayette and Madison Avenue, where we met to decide and to 
discuss what sort of action we would take as a result of what had happened.  
 

Maybe I’ve answered your question or maybe I’ve over-answered it...  
 

Katie: Not at all, not at all.  
 



Jackie: Ok, we’re going to move on right now, Could you describe life for us after the disturbances?  
 

Rev. Bascom: Well, life for us after the disturbances is still trying to learn each other as human beings. One of 
the tragedies, I think, blessing or tragedy, it seems to me, lies in the fact that American society has developed 
around racial consciousness. So that even to this day, when I go into an establishment that is white-owned and 
operated, I have the feeling that someone is sort of watching me. I think all blacks are sensitive of it, of that 
same feeling, so that we have developed a society where, unconsciously, we are not able to react to others as 
human beings. We sort of get the feeling that we’re getting put upon.  
 

Since the disturbances, you may be sure that the climate has gotten better for some, but the climate still is bad 
for many blacks, and Hispanics, in Baltimore. This is true from the fence that the president is presently building, 
so that at present, we are in a state of flux. I don’t know what’s going to happen. I can only hope that this multi 
cultural life that we live in this country can find a sense of developing real relationships.  
 

I would say this, that blacks have a long way to go in terms of equality in this country - equal treatment. I guess 
I’d rather use that phrase rather than equality - equal treatment. Because we really don’t know what America will 
become, will be like, when there is equality of treatment, equal opportunities. And I suspect that is the point at 
which I am most discouraged. If you asked me, how do you feel about the present, I have some sad feelings 
about the present, and yet I find some bright nooks here and there as we deal with what is happening in the 
present. I don’t have any statistics, statisticians will have to work that out in years to come, but I guess that’s 
about the best way I can put it for how things are going now.  
 

Jackie: There was one question that I had on my mind, and I was wondering what role did the churches play in 
restoring peace to the city after the death of Dr. King?  
 

Rev. Bascom: Well, the churches have played a significant role in the movement. Interestingly enough, I was on 
the Selma march, the second march. I was on the march where Viola(?) Lusa(?) was murdered in Alabama. The 
white woman from Detroit who left family and everybody else and came to be a part of the movement.  
 

Churches provided transportation for the movement. For example, I decided I was going to Selma. I really 
didn’t have any money to go to Selma, so I said to our congregation one Sunday morning; I want to give you 
the privilege of sending me to Selma. (Laughter)  

And I said let the ??? come forward and receive an offering for my expenses to go to Selma. Fortunately, the 
church gave me enough money that Sunday morning not only for me to go, but there was another preacher, 
Herbert Edwards, who was the pastor of Trinity Baptist Church, he did not have any money, and our church, I 
gave him enough money out of my offering so that he could go round trip to Selma, with me.  
 

Another example: what did the churches do? When Stokely Carmichael, and this was before he became 
“Torres”???, we helped and encouraged Stokely in his role with the student non-violent group, so when he came 
to Baltimore, one of the many times he came to Baltimore, and had arrived at a degree of fame, our church was 
THE church that opened its doors so that Stokely could speak, and it was on a Saturday night that he spoke, and 
our church was filled to overflowing on that night when Stokely spoke.  
 



I never will forget that Stokely’s wife, I think it’s Makeega, anyhow, when she came in, to study where Stokely 
was, and some others who were sitting with me. Stokely had told her about me. I’ve always treasured a spot on 
my hand where Makeega kissed my hand and thanked me for being kind and understanding about Stokely and 
his movement.  
 

What did the churches do? The churches under girded the students from Morgan College with the Civic Interest 
Group. And I might say, while I’m at it, I hope that someone in this series will introduce themselves to Clarence 
Logan. Clarence Logan was the president of the Civil Interest Group at Morgan, a group of students. And I 
woman whose name is rarely mentioned, Katherine Adams, was secretary and treasurer of the Civic Interest 
Group, as well as, I was the adult chairman of the Civic Interest Group. When the students got put in jail out at 
Morgan, at Northwood, it was at that time, I think the student body filled up the city jails. Students. Students 
filled up the city jails. And I think that we had done about ninety, we got about ninety people out ofjail...so 
when you begin to ask, churches supported Mike King, Martin Luther King, they supported the Urban League, 
the NAACP, and provided meeting places for civic concerns, so that.. .churches all over the city of Baltimore, 
and across the country, gave real, real support to the civil rights movement. And you’ll have to remember that 
many of the preachers in the movement, many of the people in the movement were preachers. Martin Luther 
King, that devilish boy Revels, I can’t call the names...history will bear me out, that many of the preachers were 
involved - Fred Shuttlesworth. So that you want to know what the preachers do.. .comes to mind the fact that the 
16th Street Baptist Church was bombed, the little girls were killed. Martin Luther King was on his way, I think, 
to a civil rights meeting at a Pentecostal church in Memphis the night he was murdered.  
 

So that the churches have been an integral part, but the one thing that I will say is most important to me, and we 
tend to forget it, is that students pushed adults to do what was done. And without an interested student body, 
one can wonder what will happen. The future of this nation belongs to the young college students, and 
remember, and I hope I’m not being redundant, remember that Martin Luther King really didn’t get the 
movement started until the children were put out onto the streets in the march and people from all over America 
saw the hoses being turned on little girls and little boys and it would turn them upside down, so that I guess this 
is a part of what you’re pretty much asking.  

Katie: Could I ask you a little bit about your relationship with Dr. King? I’m very, I’m very, interested 
in hearing about, about you two.  
 

Rev. Bascom: I would put it this way, I met Mike King in Philadelphia and was introduced to him by 
Dr. William H. Grey, who was the pastor of Brighthood Baptist Church in Philadelphia. His son, Dr. 
William Herbert Grey Jr, or third, or fourth, was in the Congress, and went from there to become the 
president of the Negro College Fund.  
 

And we met in a social gathering. And I would say this very frankly, that he was a quiet man, pretty 
much unassuming, he only, it seems to me, came to himself fully, when he was caught up in some 
tragic moment. So that Martin Luther King was, in my opinion, very human, he was a combination of 
saint and sinner. He was a brilliant man. And of course, we had meetings here, where we shared quiet 
times, we were together at Hampton ministers conference one year. When he needed places to meet [in 
Baltimore), I would get a call, asking to give support. Although he’s now deceased, Samuel T. Daniels 
was the Grandmaster of the Masonic Fraternity, it’s headquarters is now at the corner of Lanvale and 
Eutaw, we would have meetings there. Or around at churches everywhere.  
And I guess that’s about as much as I would say about Martin Luther King. As I said, he was a very 



quiet fellow, but a very brilliant man. I would tell you this, the more I read Taylor Branch, and others 
that have written about him in a very critical fashion, yet a truthful fashion, I guess very few of us 
recognized the greatness of the man, and he grows larger than life as time goes on.  
 

Well, what else do you think we ought to talk about?  
 

Katie: I just had one other question, I know you and your wife are on your way, but I was interested in 
hearing about your community activism after the disturbances, you know, your later activism.  
 

Rev. Bascom: Well, it still continues. After the disturbances, things began to quiet down, and we 
began to enter into conversations. For example, I think that it can be said that one of the reasons that 
Associated Black Charities has become such a movement in this city, and you may not know what 
Associated Black Charities is, but I was one of the founders of Associated Black Charities and it has 
become the hub around which much of the black money and the white money comes together, and it is 
a multi-million dollar group that is being supportive of various causes in the city.  
 

Since that time, I think that predominately, the Circuit Court of Baltimore City is manned by blacks, 
the police department is headed by a black, the fire department is headed by blacks, by and large. So 
that many things have changed. For example, the University of Baltimore, to which you attend, was at 
one time, was known primarily for it’s teaching of law. Now it has grown, and this might make you 
feel good, and might be good for the recording, that probably at one time, most of the lawyers who 
were graduating from law school here in Baltimore City came out of University of Baltimore, so that it 
not be downplayed as an institution.  

What more can I say?  
 

Katie: Anything else you want to!  
 

Rev. Bascom: I would say this, that I am available to talk again to you. So that you can go back and see 
what you’re not asking. Feel free to call me, you don’t have to get Dr. Nix to call me. Or write. I see 
her in church on Sundays, but if you want to talk to me again, I’m free, just be sure that you catch me.  

(Laughter)  
 

Dr. Mordecai Johnson, let me put in a plug for my alma mater. Dr. Mordecai Y. Johnson, was president 
of Howard University, we’ll call it the premiere predominately black institution in the country. He used 
to talk for an hour and half, he was a preacher, and he would say, after having preached for about an 
hour and half, he would say, “Now, I have only given you the introduction to what is on my mind.”  

(Laughter)  
 



Katie: That’s wonderful!  
 

Rev. Bascom: So maybe I’ve only given you the introduction.  

Dr. Bascom: For many [many] years our church lead in securing memberships for the NAACP in the City of 
Baltimore.  Mrs. Jackson had a way of getting churches, particularly, to participate in drives for the NAACP. 
[And], as a result of the churches in Baltimore City at one time in the history of  the NAACP ,the local 
Baltimore branch became the largest branch in the country. Believe it or not.                                                                      
[And] of course, there was Ferman Templeton whose name is sometimes forgotten, who was president of the 
Urban League, who is very active. I became a friend of his. [And] then in the sixties, I guess I became more 
intensely interested.   Our church became to attract rather influential politicals, one being Henry Parks was a 
member of the city council and the owner of the Parks sausage company .He and I became very warm friends. 
[and ]as a result, we spent many times  in this very room sitting down talking about  problems in the City.[and 
]eventually, I was named a member of the Fire Commissioners of Baltimore City which gave me not only my 
Civil Rights portfolio ,but it gave me the privilege of working  to make it better for Black Firefighters  
in the City of Baltimore.                                                                                                        
     
 As a case in point, very few Blacks were promoted in the Fire Department. [And] to get promotions in those 
days  required [being a] passing certain examinations. [and] this is not very well known ,but there was a time 
members of the Board meet with the Personnel Director of Baltimore who admitted that he could make a test 
that would pretty much exclude Blacks.[ and] that was the time that we also came to the conclusion that we 
could develop a chittlin test (c-h-i-t-t-l-i-n-g test).  I don’t think it has a ‘g’ on it , but chittlin. In which, we 
could develop test that would exclude Whites. [That] because we have certain language patterns and certain 
foibles in the black community that you are just not aware of. [So that] finally, we came to the point ,when we 
could really pass blacks.  
 
     [And] there was a fellow named Clyde Williams. I think his name was. [anyhow] Clyde could pass any test 
that anybody prepared. [And] finally he became Deputy Fire Chief. I think Clyde is still alive . But Clyde just 
had the faculty to take tests.  Many people have problems taking test, but Clyde sort of broke the barrier. [And] 
blacks started an upward mobility in the Fire Department.                                                                                      
 
     Interesting enough, when I went into the Fire Department in 1968, there were black beds and white beds. [So 
that] Black Firefighters did not sleep in the beds the white Fire Fighter slept in. 
Katie: Still? Oh my God! 
 
Dr. Bascom: In 1968,  I won’t claim any accolades for it ,but as a Commissioner of the Firefighter , was the fact 
that, I was able to break it up. So that, one of the things that I am most proud of in my tenure I was able to break 
it up. [ And] I must say that there were three members in the Board of Fire Commissioners, Constantine Prevas, 
who still lives. [And] why can’t I remember his name? You will have to check that later. 
 
Katie: O.K. 
 
Dr. Bascom: Of course, I was on the fire board two were White and I was the Black one. Two were democrats. I 
was the republican. 
 
Jackie and Katie: laughter 
 
Dr.Bascom: Now, I was a republican until I got over it. 
 
Jackie and Katie: laughter 
 



Dr. Bascom: [But] I could always count on Constantine Prevas to vote with me. [So that] any two Fire 
Commissioners could vote together and veto any other vote. [So] It was understood that Constantine Prevas and 
I were going to vote together on matters that was critical. [Now] there were times when there were political 
issues, that the mayor was interested in.                                                                                                         
     Thomas D’Alesandro was the mayor then.  Interesting enough, Tommy D’Alesandro is the brother of 
Ms.Pelosi, who is now the majority leader in the House of Representatives.                                                                        
      
He would say , “don’t ask Reverend Bascom, don’t say anything to Rev. Bascom about this vote [about this 
vote] that you are going to have because he is not going to vote my way.” [And] the two of you will just have to 
vote to get this through. So, that was the only time when he knew that there were certain times that I would not 
vote the way the mayor of the City of Baltimore wanted it.                                                                                              
 
     [And] interesting enough Tommy D’Alesandro and I are still warm personal friends.[And] on occasion 
,when he wants to talk to me about things political ,he will come here and sit and talk for ,as long as, we want to 
talk.                                                                                                                          
 
     I guess that‘s about it. Am I rambling too far?  
 
Katie: Not at all. (Laughs) you’re not rambling a bit.                                                 
 
Dr. Bascom: What else do you want to talk about? 
 
Katie: Another questions that we have [it sort of] has to do with the same thing .[Is] we were interested in the 
role community wide of the African American clergy in Baltimore and the Civil rights Movement 
 
Dr.Bascom: The African American clergy in Baltimore in terms of real leadership during my time amounted to 
[about ]four men who could be dependant on the give support to Civil Rights .[And ]by that I mean many 
preachers participated. This is not to do away with what they did. But there four men and they were called 
around that time called around town the “four horsemen” they were Frank L Williams, now deceased, who is 
the pastor of Metropolitan Methodist Church, Vernon Dobson who is the pastor of Union Baptist Church, and 
Robert Newbold who is presently living in Texas and Me. 
 
Katie: Laughter  
 
Dr.Bascom: We were called the “four horsemen”. We were all of different denominations, but we were very 
close friends and had the respect of one another in a very warm and personal way. Robert Newbold was the lead 
republican.                        
 
    [And] I will say this ,as on the side. During the time when we had the disturbances and again, I reintegrate, 
that I do not use the term riots with regard to the Civil Rights Movement and the death, the fire burning at the 
time of Martin Luther King, I call it disturbances and ,in that,  was a part of it. I have a right to call, what I want 
to call it. 
 
Katie: Yes you do. 
 
Dr.Bascom: It was during that period that I got my first real insult, it wasn’t an insult, but this was the time the 
Spiro Agnew was the Executive of Baltimore County. [And] Robert got us to go up and see Spiro Agnew.                       
 
This was, also, the time when Mahoney, who was a prominent contractor here in the city, was running for 
governor (whose platform was every mans’ home is his castle). Which meant that blacks were not to integrate. 
This was just a slogan. [And] it was during this time that Robert Nebold [got us] the fours of us to go up to see 
Mr. Agnew.  [And] Mr. Agnew said to me [and] (I have always that of this as a very high honor). “You know, 



he said “every time I see you I am personally taken aback. I am repulsed by you”. [And where upon] I told him. 
It would be a problem. He would have to overcome that. So, Mr. Agnew and I were never friendly, but you will, 
also, remember [that] Mr.Agnew became the Vice President of the United States and was disgraced by some of 
his shenanigans here in the state of Maryland and in DC.                                                                                                  
 
     You will have to lead me on because I will keep on going.                                       
 
Katie: Not at all. We are fascinated by all of it.                                                         
 
     Moving on to the disturbances themselves we were interested in understanding a little bit about each 
community. Specifically, how your community specifically was affected. How they reacted. How the 
community was affected long-term. 
 
Dr.Bascom: Well, I would like to think, that the disturbances came into being because of a real ferment that 
running across the nation.  You will have to remember that none of this was done in isolation .While we were in 
Baltimore working out our own little problems. Every community was in the process of doing the same thing. 
[And] at the heart of it was the movement down in Montgomery, Alabama, movements everywhere,  
 
There were those marching across route 40 for accommodations, diners, There was no place in the major areas 
here in Baltimore, where blacks could be accommodated           
 
    As, I see blacks and whites intermingling all over the place. It is amusing.                  
 
[That] in 1954, I think it was. I was on the grand jury of Baltimore City. [And] there were two of us on the 
grand jury at that time. It was Dr. Draper, who was associated with Morgan at that time, and I was appointed or 
selected to sit on the Grand Jury. I am pretty sure that they were only two blacks on there, but there was not one 
place downtown, where we could sit and have lunch. Despite the fact that we were indicted all the criminals that 
came before the Circuit Court of Baltimore City. 
 
Katie: That is unbelievable 
 
Dr.Bascom: We could not sit anywhere. In fact, the main drug store then was ‘Read’s. 
 
[And] in almost every Read’s drug store there was a fountain, Blacks could go to the fountain, buy something, 
and they would have to take it out.                                       
 
Maybe, the most famous eatery in Baltimore (in northwest Baltimore) was Nate’s and Leon’s. Nate’s and 
Leon’s was at the corner of Linden and North. In fact, the building is no longer there, but Nate’s was just a 
famous as the place downtown where they sell the famous corned beef.  [Well] I got a chance to know Nate’s 
very well. [And] believe it or not, you would go to Nate’s and you would have to stand at the back [and the 
back] of the counter and make your order and take it out. Nate’s name was Hans ( H-A-H-N-S)  
 
Anyway, we became friends. [And] very often, before the disturbances Nate’s would insist on sitting down 
talking to me. [And] we became friendly.                                                                          
 
[But] I’m veering from where I was.                                                                                   
 
     There was no place in the City of Baltimore where blacks could go in and be accommodated. For example, 
my wife tells a story of her little girl. [Of] Vivian who is quite light skinned. [And] Vivian lived in the Pimlico 
area with her mother and her father.  [And] of course, Vivian didn’t know that she was black. [And] when she 
was that age you could hardly tell that she was a black child. [And] all the properties up there around Garrison 
and Park Heights knew that Vivian was black Vivian just was so fast and moving about and sit up on the stool 



and they would serve. Vivian never knew that she wasn’t supposed to sit there. But there was agitation because 
of this all over the country. [And] as a result, before much of the disturbance begin, we began to have marches 
and sit- ins. [And] it was during that period that I became vitally interested in the sit- in movement.                                  
 
     Student non-violent committee, of course, the NAACP was less then psychically aggressive during this 
period. You will have to remember that there technique was a law game, not a law game. I don’t mean it that 
way. They were interested in making it illegal  for discrimination to exist in public accommodations, but] it 
must be said that while they did not do a lot of violent reaction. They gave money and support and lawyers.               
 
[And there has to] we have to remember this man .[And] I hope that one day ,those of you that are really 
interested in the Civil Rights Movement will try to find out something about Tucker Dearing, Tucker Dearing 
was a lawyer “one of the ablest civil rights lawyers that has ever been in Baltimore”.                                                        
 
In sprite of the fact that, there was Bob Watts, and others who were interested in the legal aspects of 
Discrimination Juanita Jackson Mitchell                                                              
 
     It was this man. Tucker Dearing who was a country bumpkin, to say the least, talked with a real drawl, but 
was a brilliant lawyer. [And] somewhere in the City of Baltimore somebody needs to lift high that man’s name. 
In fact, while I am talking, this is the first time this has ever occurred to me. I am going to start agitating to find 
out more and more about Tucker Dearing.  
 
Dr.Bascom: Now, I think that if you’re interested, you will find that Larry Gibson might know more about 
Tucker Dearing and might have it more certified than anybody else in the City of Baltimore. Larry Gibson is a 
professor at University of Maryland Law School.  
 
[And] I think Larry lives in this neighborhood somewhere.                                            
 
     [But] it was during this period that we could not go to places to eat. [And] the students of Morgan were in 
ferment. By some hook or crook, I got involved with Clarence Logan and Doug Sands and other students who 
were out at Morgan. [And] I shared in the leadership of breaking down the barriers of segregation and 
discrimination in Northwood. Northwood was one of the top flight in town malls of a sort. [And] it was 
diagonally across from Morgan State University. [But] students could not go to the White Coffee pot (which 
was another one of the little corner eateries where you got hamburgers, and coffee, anything else that you want). 
Students at Morgan State College, at that time, could not go across that street and sit down and eat in the White 
Coffee Pot. They could not eat in Read’s drug store. They could not eat in Hecht’s which was a department 
store out there. It was a completely segregated world. [And] it was not until students became a part of students 
insisted on the ferment.                                                                                                        
 
     I can’t and you’ll have to forgive me, but I can’t understand what has happened to students. The student of 
2006 are completely different from the students of the 1950’s and sixties 
 
Katie: You’re right. 
 
Dr.Bascom: I cannot understand what has happened to students. [And] I tell you this, had it not been for 
students. [And] this will show you what I mean, had it not been for students much of what has come about to 
bring equal treatment to minority people in America would have never occurred.  The students at Greensboro, 
the students at Morgan. You name it. [And] you, also, have to remember, that had it not been for the fact Jim 
Bevel’s broke through the traces and fooled Mike King [and], Young and Jessie and all the rest of them into 
getting students into the streets. In Birmingham, things would not have been the way they are. Plus the fact 
[and] I hates to mention this. Plus the fact of the four young black kids who were killed in the 16th Street 
Baptist Church that Sunday morning.  
 



So, I guess if anything I have to say about the movement .It must be about the activity of students.                                   
 
     There is a woman who lies dead now. Her name is Catherine Adams, who was a treasurer of “CIG” (the City 
Interest Group). I was the president of the group. She was the treasurer of the group. Clarence Logan was the 
student leader of the group, Leo Burrows, (and these names just come up). I am remembering them for a long 
time.                             
 
     [And] as I said, if you really want to get an insight into the student movement here at Morgan, you must 
meet ,and know ,and talk to Clarence Logan. His phone number is registered in the telephone book it is 947-
3777, at any rate, it is very close to that. Clarence Logan must be remembered as a student very active in the 
affairs of the Civil Rights Movements here in Baltimore City. 
 
     Now where am I and where are you? 
 
 
Jackie: We have 28 minutes on this one. 
 
 
Katie: Yea, we’ve got about a half an hour.                                                                     
 
[And] I am goanna ask you one more question, and then I am goanna switch. [And]  
 
Karrie is going to ask you some questions.                                                                        
 
We were also wondering, how your family was directly affected by the disturbances?  
 
[And] how if at all did you feel you family’s reaction was any different from other African American families in 
the community? 
 
Dr.Bascom: Well, how shall I put it? Other then to say, that, my family might have suffered because of my 
absence from around them a lot, because I woke up and went to bed civil righting.                                                             
 
I was going to Cambridge to Annapolis to Washington. [And] you name it, in this real ferment that was going 
on.                                                                                                   
 
     I’m not saying this boastfully, but it was during this period that my children, and ,I guess  ,I must be 
responsible for ,but all of my children, this period, started going to private schools. [Two of my boys] the two 
boys went to boys Latin. My two daughters went to the park school.  
 
I don’t know if ,whether, it was the best thing or not. 
 
 I’m not too sure ,that many of us who did not go to any integrated school are any poorer because of segregation 
or not.  
 
     I will say this that, some of the best teachers in the city of Baltimore were Black teachers, who were denied 
the privilege of going to white schools of higher Education or not. Most of the teachers, the older teachers ,were 
restricted to going to local colleges (Morgan and Coppin for undergraduate work). It was during this period that 
(and I don’t know if you ever heard of this),  [that] Black teachers and White teachers were placed on separate 
list for appointment for schools. So that my wife who was first in her class at Coppin could not enjoy being on 
the list with white teachers. even though they had passed the same examination. 
JACQUELINE SPRIGGS  
DR. ELIZABETH NIX 
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Interview no.2 with Dr. Marion Bascom, Saturday, November 18, 2006. 
Dr. Marion Bascom 
The Baltimore Riots of 1968 
Katie Lambert is the interviewer. 
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2101 Park Ave. 
Baltimore, Md 21217 
 
 
Dr. Bascom: Make it enjoyable this time. 
 
Katie: I am recording, are you recording as well? 
 
Jackie: Yea 
 
Katie: Ok, all right. 
    
  This morning, we wanted to begin by asking you just some basic biographical questions  
 
about yourself. 
 
Dr. Bascom: Ok 
 
Katie:  If you wouldn’t mind, give us some details such as: where you were born, raised,  
 
where you attended school. Things like that. 
 
Dr. Bascom:  I was born in Pensacola, Florida, March [the] 14th, 1925, which makes me  
 
81 years old. 
      
     I, of course, went to school in Pensacola for the greater portion of my twelve years. I  
 
graduated from Washington High School in Pensacola Florida and then went to Florida  
 
Memorial College in St. Augustine. I’m, also, a graduate of Howard University Divinity  
 
School which is located in Washington. I’ve done some study at Garrett Biblical Institute  
 
in Evanston Illinois, as well as, a little work at Wesley Theological Seminary in  
 
Washington. I guess that is my academic portfolio. 



      
      I have, of course, been honored by Florida Memorial College with a Doctor of  
 
Divinity ,which is honorary, and I have  been granted an honorary degree from Morgan  
 
State University where I served for two or three years as Director of the Morgan  
 
Christian Center. 
      
 I guess that is about as much as I can tell you. 
 
Katie: No, that’s wonderful. We just wanted some basic [basic] stuff, thank you. 
Katie:  Ok, if you wouldn’t mind could you please tell us a little bit more about your  
 
experiences in Florida and your experiences in Baltimore in the 1950’s kind of the  
 
burgeoning of the Civil Rights Movement. 
 
Dr.Bascom: Well, [I was] after finishing college, I went to become the pastor of the First  
 
Baptist Church in St. Augustine and for a brief while became president of the National  
 
Association for the Advancement of Colored People the local branch.  It was there that I  
 
became really active because I had come out of a college that was quite active in the city. 
  
     [And] as a result after becoming pastor of the First Baptist I recognized some things  
 
that things that were going on in St. Augustine in St. Johns County.  St. Augustine, as you  
 
probably know, is the oldest city in the United States; it still has a slave market at the  
 
heart of the city. 
 
Katie:Ummmm 
 
Dr. Bascom: And after becoming president and pastor of the church and president of the  
 
NAACP we went to see Mrs. Else I can’t remember her first name but Mrs. Else was the  
 
superintendent, supervisor of elections in St. Augustine and we were able to persuade her  
 
to bring the election books or the registration books to First Baptist Church in order to  
 
enable more colored people to register and vote.                                                                                                               
 
     Across the street from me was a woman who belonged to our church and was a  
 
funeral director who occasionally got calls from the Sheriff of St. Johns County whose  
 
name was Sheppard he on occasion would call up Lois and say “Lois, there is a dead  
 



‘nigger’ down in the potato field in Hastings and I want you go down to pick up the body  
 
and bury it don’t worry about a death certificate just bury it. Of course she has no choice,  
 
if she wanted to live in St. Augustine’s peacefully. I guess this was one of the reasons  
 
that spurred me on the get colored people registered we were called colored people in  
 
those days.                                                                                                                              
 
     So, that we have evolved from colored to Negro, to blacks, to African-Americans.  So,  I  don’t quite know, 

what we are now in the year 2006. I guess you might say. I am a part of the hormone of God which makes me 

how I am.                                                                     

 
     At any rate, as a result of the voting there were literally hundreds of people added to  
 
the rolls in St.Augustine and you will remember that maybe fifteen to twenty years later  
 
Martin Luther King had his encounter in St. Augustine. [And] well I guess that excited  
 
me to become a part of the Civil Rights Movement as I eventually did.  
 
Katie: And when you got to Baltimore, How did that translate? 
 
Dr.Bascom: Well, it translated into the fact that Mrs. Lillie May Jackson who was then  
 
president of the NAACP was a neighbor of mine and [she] as I said was a President of the  
 
NAACP and you didn’t say no to her.   
 

     She was quite a person she was also the mother of Juanita Jackson Mitchell who was the wife of Clarence 

Mitchell who was called the fiftieth senator in those days.  She had another daughter that was quite famous an 

artist her name was Kaya her last name was Kaya and she had another daughter who was quite a singer. Her 

name was what? 

 
Mrs. Bascom: Mariam Jackson Downs 
 
Dr. Bascom :Mariam Jackson Downs ,and as I remember my wife tutored Miriam  
 
Downs’ daughter at any rate I become involved and interesting enough the people in  
 
Douglass Memorial Church became. 
 
Jackie: Stop.  



 
Katie: Why what’s wrong?  
 
 

End CD 09:13 
  





 
                     Interview of Homer Favor and Rev. Marion Bascom 


 
         This interview was conducted by Fraser Smith of WYPR in June of 2007. 


    
   Transcription provided by John J. Schwallenberg of the University of Baltimore. 
 
 
Smith: Reverend: King’s planned visit. It was going to come to Baltimore.  Do you know 
what my Director’s talking about here?  A planned visit by the Reverend King to come 
here. Prior to t what? Prior to going to Memphis. Was that a plan?  
 
Bascom:  That doesn’t strike me.  
 
Smith: Well. 
 
Bascome: I think going to Memphis was something when they found them in trouble 
they imposed upon them and he broke his schedule to go to Memphis.  Now whether he 
was supposed to come here first or where.  But he was not supposed to be there; that 
wasn’t in the schedule.  
 
Smith:  Let’s cover some ground I know we need to cover. I want to talk a little about the 
meting with then Governor Agnew. I don’t know if you were there. You may have been 
there.  I know Reverend Bascom you were there. And one of the first things you told me 
when we talked years ago was that and I think it might have been when you were walking 
into the room.  It was either walking into that room or some other room it might have 
been that one because of what he said.  He looked at you and he said something like: You 
disgust me.  
 
Bascom:  No to be more specific, he said: Every time I see you I’m repulsed by you. By 
which I answered: That’s a problem you’ll have to overcome. That was done in his office 
at Towson. Vernon, Frank, Robert Newbold and I were there. We had been brought there 
by Robert Newbold who was Mister Republican during those days. And it was at that 
time that we had an unfortunate wrestling of words.  
 
Smith:  So, but you were there later.  Weren’t you on that day? 
 
Bascom: Oh yes.  
 
Smith: I know… 
 
Favor:  Let me interrupt you briefly.  
 
Smith: Sure, sure.  
 
 







 
 
Favor:  I am always late much to the chagrin of my dear friend here. So that day I was 
trying to get there.  I was running late and the news came on and they went on to say that 
Governor Spiro Agnew had they didn’t say cursed that’s what it meant, out the black 
leaders and had humiliated them and tried to set them correct etc. And so I said um, I 
wasn’t even at the meeting yet, it hadn’t started.  It was scheduled for for say twelve 
o’clock and this news was at twelve. So I went in and said: Wait! This is a trap! A trap!  I 
called Parren a side. Marion, I said it’s a set up.  I explained to them that they already 
given news clippings that he’s going to cuss us out.  And the cameras were up there 
rolling so.  Verda Welcome say’s no! No! We don’t…  I said let’s leave! Let’s leave!  
No! No! Let’s stay and hear. That’s the only reason we stayed. 
 
Smith: I think Juanita Mitchell was there and she stayed. Because I think she wanted to 
hear the rest of it.  
 
Favor: Well that was what was said.  
 
Smith: Enough people did leave, right?  
 
Favor:  No, what happened… 
 
Smith: Well a few people left, I think. 
 
Favor: Well a few   I took them out and then they went back after they insisted and we‘d 
hear them out. We stayed that would have never happened.  That’s the point I’m trying to 
make.  
 
Smith: I see. I see. 
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Bascom: I think it’s fair to say that it happened so spontaneously quickly.  Until it’s all 
most difficult to be overly specific as to the immediate logistics of what occurred.  One 
thing I know: That we were seated there an um… We had been brought in by a young 
black PHD who was Secretary to Agnew.  I can’t think of his name. But at any rate the 
room was pretty much full.  And it was at the State Office Building; I think on the 
fourteenth floor. At any rate when Mr. Agnew preceded to begin his diatribe against the 
Black Community…  I don’t know who got up first.  But I know there was a … an 
unusually amount of unrest that just shook the room. And um, I guess before I knew it I 
was on my feet walking toward the door.  I do remember Juanita specifically saying: I’m 
going to stay. But I’m very sure that from there we walked around to Douglas Memorial 
Church where I served then and had a meeting.  It’s unfortunate that we did not write 
some of these things down. As Homer has become an Octogenarian of sorts.  Much of 
this we did not write down with great specificity. But the fact is: Some of us went and it 
seems to me that Mr. Levi who was President or Vice President of the Mercantile Bank a 
number of others of us went to Douglas Memorial and had a lengthy discussion as to our 
resentment.  And I guess the rest is fairly vague to me. This is one of the reasons we so 
often need to sit down and recollect.  
 
Smith: The…  On of the things I wish you would comment on is the very difficult 
position that you were in. You were accused of not helping quell things.  Meanwhile 
you’re out there in the street at some risk to yourselves, I would imagine. And 
ministering to people who are outraged about has happened happened to King. And being 
seen, probably from that quarter, as being to compliant with what officials wanted you to 
do and on the other hand you’re being upbraided by the Governor who says you’re not 
doing enough.  
 
Bascom:  Well the notion of a Scapegoat is gone way back into Jewish history out in the 
wilderness. And Mr. Agnew needed a scapegoat the State of Maryland needed a 
scapegoat.  So we were the scapegoat to go out to be driven into the wilderness. Because 
the state and the city had failed so miserable to do so many of the things that they should 
have done. That’s about as far as I can go with it.    
 
Favor: Well actually, me personally never took him seriously.  He was an empty vessel, 
he was a pseudo intellectual.  He ah an effete snob and that kind of nonsense. But he had 
no substance.  I remember one time I put my finger right in his nose and told him what I 
thought of him; because he was so small.  
 
Smith:  You know I think your perception of what happened there is right on. 
 
Favor: I remember that like it was yesterday. I was the one who called them out. 
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Smith:  Tommy D’Alesandro told me that he had urged Agnew not to do this. And I said: 
What do you mean.  He said: I saw a copy of what he intended to say.  So apparently they 
released it even before you know people got into the room.  Tell me what you saw on the 
street when things were pretty ah pretty hazardous their on those two or three days when 
the city was burning.  
 
Favor: Let me say Marion was Commissioner, first black Commissioner of the Fire 
Department. 
 
Bascom: Fire Department. 
 
Favor: And they pull up in front of my house and the town was burning in a jeep and 
say: come on let’s go. So I say: I’m going to risk my life, my family, for this.  And we 
remember Martin Jenkins telling Jim Rouse, he said: We can not expect to live 
comfortable amidst all this despair, this dissonance and disharmony and it might blow at 
any time. It’s like a bunch of dirty rags. So than when it blew, here we are going out 
trying to…  It was like when I was in the military I had no idea when…I had never 
thought when we were out there Marion that we would ever see a peaceful day. That’s 
how it was. When will it ever quiet? I mean I didn’t… There was no solution. So we 
saw… 
 
Smith: At the peak of it you were... 
 
Favor: Right.  We saw a lady; a lovely lady nondescript had two or three children.  And 
they knocked a window out to a cleaning shop and next door was a liquor store.  She had 
the bottles of liquor and they had the clothes that they took out of the cleaners. We spoke 
to them and they said: Mind your own business.  
 
Smith:  What could you say?  What did you say?  
 
Bascom:  I don’t think you could say anything but to deliver your presence there. The 
terrible stench of smoke that could be seen across the city, vandals loose in the field.  
And of course I’m not going to curse out those vandals anymore than I would curse out 
the Irish or any other group who find it convenient to get things for free, the same thing 
that happened in New Orleans.  And essentially you have to remember, you don’t have to 
but I suggest that you remember that people who have lost a kind of savior discover that 
he has been brutally murdered who had such high hopes.  You know most people forget 
that during the time of Martin Luther King. There were there were high hopes in the 
country and it was when they had crucified him that hopelessness reigned supreme. I 
suspect that’s about as much as I can say about it, other than  
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Smith:  You know I heard about what day?  About the day of the assassination what do 
you remember?  
 
Favor:  I remember walking into my dining room and my wife telling me that they had 
murdered King and I cried like a baby.  Cried like a baby because I said: when when is 
this going to stop; the killing of the prophets? When’s it going to stop? A story I’m going 
to share with you.  I never said this publicly.  I might be making a mistake; I hope not. 
But Jim Rouse was a very dear friend of ours he called me within a week of this and I had 
learned that down at the Morris Mechanic Theater people, business men were there 
someone was showing the dogs that could be used to control people, guns and all that. So 
he said Homer: if I showed you a picture of one of your cohorts, compatriots torching a 
building would you believe it? Would you do anything about it? And I didn’t know what 
to say to him. I respected him, I loved him so finally it occurred to me I said:  Jim I’m 
sorry you asked me that.  I said: because I feel unclean because I didn’t burn down a 
building!  These people were protesting the brutal treatment that we got and I did not 
participate in it. So I don’t know and that was the end of the conversation.  
 
Smith:  Gibson tells me that when you ask people about 1968.  This is a generalization 
and not true across the board but he says:  If you ask white people what happened in that 
week: they say there was rioting in Baltimore and if you ask black people what happened 
they say: Somebody killed Martin Luther King.  
 
Favor:  I never revered to it as riot it was civil disturbance.  Riots you go after people. 
You cut of the heads of pretty little young girls, you shoot and stab and cut anyone. We 
didn’t do that. They just lashed out in despair. It was a disturbance. I never called it a riot.  
 
Bascom:  I would agree with you and suggest even further that um… When people lose 
all hope you expect them to behave hopelessly. And you’ll remember that those were the 
days when corner stores and corner liquor stores invested the black community and liquor 
that would cost, whatever it would cost at a given point would be far different from liquor  
in the inner city. So then you’re talking about a people that were stripped bare.  Who 
expected to act as if they had achieved something in the death of Martin Luther King. 
You ask me how I felt.  I felt hopeless. You ask me how I feel today.  And though there 
are those who have made it I still have a sense of hopelessness and helplessness.  
Because, until the nation decides to act grown up and to put it’s energies on educating 
and housing we can expect this to happen again.   
 
Smith:  So if we look back we can’t say we made a tremendous amount of progress…in 
some areas we have but in the areas you’re speaking of we haven’t made a lot of 
progress.  
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Favor: Well you know in the midst of this Marion. You recall we had these discussions 
this goon squad… 
 
Bascome: Ah hum. 
 
Favor:  And I said we are celebrating.  But the enemy quote unquote has hired the best 
and the brightest formed them into think tanks and an oxymoron that’s one to crank out a 
vile destruction of a people known today as the Heritage the American Enterprise 
Institute and on and on. And so while we are celebrating they are redrawing. So what do 
we have now the Neo Cons and they’ve come back with… We’ve had this assault upon 
Affirmative Action.  As black people we never benefited by Affirmative Action.  White 
females did other minorities did.  We got a smidgen.  But it was our blood, our sweat and 
our tears that got that. So what we see now is a massive effort to turn back the clock. 
 
Smith: Did you ever think the Civil Disturbance had the opposite effect that it might 
have had?  That it that it might have sent people into sort of a retrenchment and a reaction 
against civil rights? 
 
Favor: I sure some people said they’re looking for anything right now. They look for 
things to support that which is wrong. So a kid kills a kid out here on the corner here 
tonight and I find that abhorrent.  So does Marion; he has to bury him. But I can’t curse 
those kids because they were put on that corner by public policy. There daddy’s worked 
at Sparrows Point, Martin Marietta, Armco Steel, Crown Cork and Seal.  Where are those 
jobs now? And we’re over there exploiting people making beautiful clothes for us to 
wear, working round the clock, kids can’t go to school and we’re exploiting labor there 
and we’re exploiting labor here.  So we tell those kids to go to work, doing what: flipping 
hamburgers. Two jobs no benefits. Go to the military be what you can be.  You get your 
guts blown out. And so now when they stand on the corner, if they are on my corner and 
you sitting here overtaking my corner.  I say if you kill them, I’m going to kill you. Bam! 
Bam! All this is related to drugs. The jails are full of youngsters related to drugs. They 
give our youngsters… You have to have a hundred times white cocaine in order to get the 
amount of time you get for that much crack cocaine. That’s racist it’s classist, it’s absurd, 
it’s in humane.  But that’s what there doing. I know it  the media knows it but we’ve 
corrupted the media. When I saw Ted Koppel and the rest of the riding around on the 
trucks saying they were imbedded.  They were talking about figurative. When I say 
literally they were imbedded. 
 
Smith: Laughing…  O, right, right. When Tommy was in here talking to us on the same 
subject and he said that first of all there was the general hope that, I think because of 
McKeldin and because, because he had been somewhat more liberal and willing to talk to 
people that maybe Baltimore would escape the difficulties that were sweeping the 
country. And for a couple of days it looked like that would be the case.  
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Favor: We did escape in 67 that’s when the other cities burned.  
 
Smith: Right. 
 
Favor: So we were relaxed it’s all over. But they came along in 1968 Bobby Kennedy 
got whacked and then Martin Luther King got whacked and boom! It exploded.  
 
Smith:  And the other part of that though was that: There hope I guess in the bunker 
down there in the 5th Regiment Armory was that if you got to Sunday and people went to 
church that might also be something that might calm some people’s unhappiness.  
 
Bascom:  But what they didn’t understand was that Sunday belongs to a few worshipers 
that there are far more people out in the streets on Sunday mornings than in church. 
Sunday would not solve the problem. It would take something more deeply entrenched.  
 
Favor: Marion you remember our Good Friday service?   
 
Bascom:  It was at your church. 
 
Favor: That year all the Mayor and everybody else came to that Good Friday service.  
The next year it was diminished.  The next year…   
 
Bascom:  It was diminished. 
 
Favor: Well one thing I’ll also say: We settled the garbage strike.  Tommy D’Alesandro 
was the Mayor.  Remember Marion we sat in there all night long? 
 
Bascom:  In the City Hall. All night long.   
 
Favor: They brought goons in from… 
 
Bascom:  All over. 
  
Favor: New Orleans to fight the workers here. We said you’re not going to spill any 
blood. We stayed there all night long. Any Tommy will tell you, we settled the garbage 
strike.   
 
 
Smith:  Do you all… You were in the street a lot when this went on. Did you ever see 
any indication that there were outsiders involved? 
 
Bascom: No 
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Favor:  I never saw anything like that. 
 
Bascom:  I never saw anything like that. What happens in Baltimore pretty much 
happens anywhere else.  Baltimore was a replica of what happened all over the country: 
New Orleans, Miami, Birmingham, Washington, Pittsburgh, Philadelphia, you name the 
city.  It was a spontaneous outpouring of frustration and pain. So it was not something 
that could be localized as a Baltimore thing. It was bigger than Baltimore. It was a 
nationwide thing. I don’t think Sunday morning could of saved anything.  
 
Favor:  Our response was to tighten the laws, mandatory sentencing, build more jails, 
bring back capital punishment with a zeal.  And all those things create a worsening 
situation. So the James Baldwin’s prophecy becomes alive: The fire next time. 
  
Smith: I heard Judge Watts say once that in the area of despair and hopelessness if you 
you looked at the at Brown v. The Board of Education which was supposed to be the end 
of Jim Crow and all the wall to wall discrimination that existed in the country and it took 
all those years for the country to start to comply with the Supreme Court.  If, you know, 
if people don’t even pay attention to the Supreme Court, you know, what do you expect. 
But, but to see people willing to come out and shoot the leaders of the people are trying 
to create a new world.  
 
Favor: Well C. van Woodward looks at that period. The noted historian. 
 
Smith: Strange career too. 
 
Favor:  And he juxtaposed it with the Reconstruction period following the Civil War 
both lasting twelve years; both raising hopes and aspirations.  Both of them dashing. 
Tilden-Hays Compromise in the first instance; the election of the 90th Congress in the 
second.  And so once that happened the hope that that were talking… Dante’s Inferno  
 
Bascom: Inferno 
 
Favor:  Over and above it (garbled) hear ye all he who are without hope that’s what hell 
is.  When you no longer have hope you are in hell! And so what’s happened is they came 
back and began to figure out ways we can be more punitive; what ways we can be more 
rigid. Not how we can solve dwell at the table of brotherhood never.  No where in there 
thoughts.   
 
Smith:  Right, right, right. There was a, there was a lot of discussion with Dr. King about 
tactics.  You and Dobson, maybe others I don’t remember. I think you were one of the 
ones that went down to Florida. Like where’s this movement going.  
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Bascom:  Ambassador Four.  There were four hotels there on the quadrangle.  Vernon 
was there.  Robert Newbold, Harold Carter, Wendell Phillips.  Those are some of us who 
went to Miami. I would say that: that was a fruitless meeting. Because for the first time 
the Young Turks were in the process of taking over the ascendancy. And Martin 
Luther…    
 
Smith:  The more militant?  
 
Bascom: Yeah. 
 
Smith: to use a more common understandable term. 
 
Bascom: Yeah.  Dr. King as quiet from the group as possible. This was when Daniel 
Moynihan was caught up in the fray down there.  But the important thing is that: In those 
days the…The Young Turks who were in charge.  I would say Jesse was a part of the 
Young Turks, it sort of held up Martin Luther King in abeyance.  It was only when 
Martin Luther King got to the podium that his power became evident. Did I mention 
Vernon Dobson having been there? 
 
Favor: Yeah   
 
Smith: Yeah. 
 
Favor: Yeah Frank Williams.  
 
Bascom: Frank Williams. Because we were all roommates. You have to remember that 
this was a time when the crucible was quite hot and the Bunson Burner was quite blue. 
And things were going toward the end. But in essence that was not a definitive meeting. 
It was a meeting where we tried to find ways and means by which the movement would 
continue. It was not until the final night of our meeting, the night King spoke and 
overpowered the Young Turks who there to pretty much disparage him. That’s about all I 
can remember.  
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Smith:  King had been here when McKeldin during his second term had an open 
accommodations bill. It wasn’t the first one, Henry Parks had had them for some period 
of years. But actually, let’s see was Tommy the President of the Council then and they 
met in the Lord Baltimore Hotel. Box Harris took him up there. Took Tommy 
D’Alesasndro and they had a meeting and Dr. King asked him what’s happening with this 
bill. And you know he sort of gave him a Baltimore political lesson: This amendment 
here is going to lock up three votes over here you know what I mean.  
 
Bascom: Uhmum  
 
Smith:  Unfortunately it was probably paring down the effectiveness of the bill but it was 
you know real politic. You got to get the votes you know so, maybe you didn’t get a 
complete bill but you got a bill.  So, that was one of the first times King was here I guess.  
 
Bascom: Yes, it was one of the first times and of course there was also intrigue in our 
community. I remember he was supposed to speak at the Masonic Temple one day and 
the Baptist Preachers got a hold of him and took him first to Faith Baptist in East 
Baltimore.  I’ll have to start thinking about this more. As you talk I had forgotten about 
that but there was a lot of intrigue… 
 
Smith:  Would you have been there that day when D’Alesandro went over there? 
 
Bascom: Ah hu.  Yeah. 
 
Favor:  Fraser, I would like to suggest to your listeners: Make and effort to listen to 
King’s speech at Riverside Church.  And when you’re listening instead of Vietnam 
substitute Iraq.   It’s just as cogent today as it was then.   Secondly, I like to say that 
people ask me why King was assassinated.  And I say: It wasn’t that, it wasn’t what he 
did in the struggle.  When he said to Americans: All ye who are alienated and 
dispossessed meet me in Washington: that was his death knell. Malcolm’s death knell 
when he said: I’ve been to Mecca, I’ve seen blue eyed blonds whom God loves and I love 
them too.  With the charisma and power of those men.  That was their death knell.  
 
Smith: Was Parren… We could maybe end with just one quick question. Some of the 
stories have recently said that Parren was maybe only or the most effective sort of liaison 
between the Black Community and Official Maryland and Baltimore.  Was that right or 
were there others?  
 
Bascom:  I can’t think of anybody being more important to the life of Baltimore than 
Parren.  You just mentioned Henry Parks who was a powerful person in this community 
and you remember also which I think many people have forgotten: that it was Henry 
Parks who provided his refrigerated trucks to go to Washington to 
 
Favor:  Poor People’s Campaign. 
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Bascom:  Poor People’s Campaign.  To preserve the food so that salmonella might not 
run rampant. So there are a lot of names… 
 
Favor:  If you restrict that to politics I agree. But I can’t agree.  There were other people, 
like him for example.  Like other people like Marion here.  Vernon and Frank Williams I 
mean these people could get the…  I remember Carl Murphy used to send out a call at ten 
o’clock in the morning.  A diminutive little man. He’d sit down at this hugh desk and 
you’re looking at him.  And everybody from everywhere came so he was part of that.  
But he was not the at except for… 
 
Bascom:  his leadership 
 
Favor: His leadership from a political standpoint.  
 
Smith:  Did the riots. 
 
Bascom: did the disturbances. 
 
Smith: the disturbances, upheavals the bereaving in the street. Did it exacerbate tensions 
between blacks and Jews in the City?  And if so, how was that ameliorated over time? 
 
Favor:  I would all most say no.  
 
Bascom: I would say no. 
 
Favor: Right. I would say no.  Because, you see, we were accused of it.  We were 
accused of it just like we had this program where it came out look at it this way and 
someone called in and said we were anti-Semitic. So we said; pull the tapes.  They 
couldn’t find a single tape.  So people want to say it but the reason was once we got the 
7th Congressional District and it was obvious that were going to continue, they ran 
somebody that we didn’t select and we beat them. They ran the district instead of north-
south they ran it east-west.  Because I couldn’t vote for Parren the first two times.  
Because I live of the East Side.  I wasn’t privileged to live on the West Side like my 
friends.   
 
Bascom:  That’s good. Well 
 
Smith: OK you’re very kind I appreciate it. 
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